

# 2016 中国国防经济学人物的主要学术贡献

(主授  版)

学院国防经济系成立于1991年,是我国高校中最早承担国防经济学科建设的教研机构之一,也是国内唯一成建制从事国防经济教学科研的专业院系。自2004年以来,该学科点连续获评为国家应用经济学重点学科,成为军队唯一一家国防经济国家重点学科单位。担任国防经济系主任后,他带领教研团队勇攀高峰,瞄准世界先进、国内一流的建设目标,着力巩固重点学科地位,着力在实现强国梦强军梦的改革与发展中大有作为。他提出要深入贯彻军民深度融合大战略,积极推进国防经济学科军民融合式发展。要重点围绕军民融合深度发展、经济建设和国防建设协调发展等问题,进一步调整学科研究方向,拓宽国民经济动员方向、军事经济法规建设方向和国防经济建设的国际环境研究。

若干重点研究提出了对策建议。他提出要高度重视国防经济制度创新,通过法制建设规范国防经济活动的运行,在军民融合保障制度、军事人力资源政策制度、军工企业制度、国防知识产权保护制度和国防投资保护制度等创制和运用方面,积极实现新的突破。在经济动员能力建设方面,他认为要高度重视理论研究和战略规划的引领作用,在经济动员需求提报机制、动员征用补偿、国民经济动员能力分析及测算、国民经济动员常态化建设模式、国民经济动员法规建设等方面进行深入研究。

动员与军队保障社会化工

组织力量开展教研。

## (二) 关于国防资源配置

方正起教授在国防资源配置理论方面作了大量探索。在 2016 年出版的《军事资源配置论》中,方正起教授认为,国防资源是军队履行使命的重要物质基础,是保障力、战斗力生成的基本要素,其配置优化与否不仅关系到国防和军队建设的效益以及部队战斗力的提高,而且影响着军事战略的实现以及多样化军事任务的完成。当前,国防资源配置还存在诸如决策机制不完善、预算方法不科学、信息化水平不够高、标准体系不完善等问题,致使部分国防资源难以有效地向战斗力转化。因此,加强国防资源优化配置问题研究,对于我军加快转变战斗力生成模式、更好地履行新世纪新阶段使命任务,具有重要的理论指导意义。

对于中央政府的职能部门而言，并不否认国防部门在国防资源配置过程中需要决策事实上，国防建设到底需要多少国防资源、需要什么样的国防资源、从何处取得国防资源等等具体事务，都需要国防部门及其内部的各单位、各部门随时作出科学合理的决策。按此标准，国防资源配置主体可分为最高职能主体和一般职能主体，其中最高职能主体是指中央政府，一般职能主体则是军事部门。

善用国防资源配置手段。计划方式通常是由中央政府对国防资源进行配置，通过计划

对货币形态的国防资源进行配置，市场方式则主要用于对实物形态的军事人力资源和物力资源、非实物形态的科学技术资源进行配置。在市场经济条件下，市场配置方式通常表现为市场机制对国防资源自动调节和配置计划配置方式通常表现为国防资源配置主体有意识地对国防资源进行自觉调节和配置。因此，按照资源配置方式是否自觉配置资源，国防资源配置又可分为自动配置和自觉配置两种方式对于货币形态的国防资源，其配置主体在配置过程中通常选择自觉配置方式；对于实物形态的国防资源，其配置主体通常选择自动配置方式。

构。搞好军事资源配置权利的层级划分和界定工作，推进军队联勤体制下的权利结构调整，通过建立和完善国防资源配置权利监督机制，促使各种权利主体更好行使权力的重要保证。着力提高军队建设资源统筹效能。一是搞

好军队建设资源统筹顶层设计。建立“同家最高权力机关牵头、军事部门谋划执行、多个部委积极配合”的运行框架，加强整体规划，努力构建“重要建设资源投入与战略需求相统一、资源集中管控与分头实施相统一、规划科学制定与动态调控相统一、增加投入数量与提高质量相统一”的军队建设重要资源统筹工作格局。二是健全军队建设资源统筹组织体制。在国家层面进行统筹，健全军地领导机关组织领导机构，共同制定统筹战略目标，厘清职责划分，在岗位设置与职责定位上体现资源统筹的要求，明确军队建设重要资源的所有权、处置权、

党的十八大以来,方正起教授把深化军民融合研究,切实为军民融合大战略献计献策作为应尽的职责使命。他组建了学术攻关团队,建设项目需求分析制度、中长期资源投入评估制度、需求联审制衡制度、信息报送制度等,为资源统筹工作有序推进提供法制保障。

应尽的职责使命。他  
重研究考察军民融合

着重研究考察军民融合背景、军民融合体制机制建设、军事需求牵引、军民协同创新、国有军工集团的军民融合及世界主要国家军民融合等重点领域和方面的问题。在《湖北日报》《军事经济研究》《军民融合》《中国国防经济》等报刊发表了《深入推进军民融合式发展的战略思考》《军民融合深度发展的几点思考》《论“一带一路”战略对中国国防经济发展的影响》等多篇论文,为国家机关职能部门和驻地政府机关提供多项决策咨询。

展望十五国（Vista-15）、新宙11国（Next-11）等代表的新兴国家统筹好经济建设与国防发展，提出应借鉴世界发达国家的经验，走军民融合的发展道路。建立科学高效的组织领导体制，完善法规制度，使国防和军队现代化建设融入经济社会发展体系制度化与常态化；优先培育军民融合的国民经济基础，以军民两用技术推动军民融合发展进程，以国防企业战略性重组优化国防科技产业结构，以人才和信息资源共享提高军民融合的成效。

眼基础,完善军民融合深度发展体制机制。充分发挥政府的主导作用,构建军民融合式发展的主观引导机制。建立军民中介机构,鼓励支持民营企业参与国防科研生产。健全科技资源共享协调机制,实现基础研究、产品设计和产品采购的军民互动合作。发挥市场的平台作用,引导国防经济资源的合理配置,促使多元投资、多方技术、多种力量向国防建设集聚,同时又使国防建设成果向经济社会领域输出,从而使得国防资源与经济资源的使用配置达到最优。二是着眼规范,健全军民融合深度发展法规制度。健全政策体系,明确各融合领域中政策制度设计的侧重点。细化国防投资的准入和退出政策,为民营企业提供更多的投资机会。建立军民通用技术标准体系联合制定制度,及时完善技术标准体系,构建军地公用标准信息平台。出台军民融合法、武器装备采购法、军地投资协调规则等新法规,为推进军民融合深度发展开辟空间。三是着眼重点,找准军民融合深度发展关键领域。从市场机制、产学研结合、政府政策投入等多项机制入手,健全全国防工业体系,完善国防科技协同创新体制,改革国防科研生产管理和武器装备采购体制机制,引导优势民营企业进入军品科研生产和维修领域,实现军工行业和经济发展的“双赢”。加强人才队伍建设领域融合,通过教育培训融合、加大人才交流、实现人才共享共用。拓展军队保障社会化领域,将军队和地方的保障资源融为一体,一体筹划、一体运作、一体保障,形成与我军建设要求和社会主义市场经济相适应的新型保障体系。

【国防经济实验室学术工社之二】

## 〔国防经济学家学术贡献之五〕

冒立：  
致力国防经济研究的知名专家

以曾立教授为学术带头人的国防科技大学国防经济研究团队依托国家“985工程”“国家安全与军队建设”哲学社会科学创新基地，建有湖南省“国防建设与区域经济社会发展”研究基地，拥有国防经济博士学位授予权和应

行、军民经济研究,2005.12)、首新的武器装备采办招投标智能决策方法(中国国防经济,2006.06)、谢林与现代国防经济研究(中国国防经济,2005.12)、中国和平发展中的精兵强军之路(军事科学出版社,2011)、装备经济理论体系研究(军事经济研究,2010.03)、装备建设财力需求的实证研究(军事经济研究,2011.05)。

**三是国防产业基础与动员能力评估。**随着中国特色新军事变革不断推进,武器装备更新换代已经成为引人关注的焦点。作为国家战略及融合发展模式、路径、政策措施研究《经济建设与国防建设融合发展高效运行体系研究》《军民融合促进陕西装备制造业转型升级研究》《民营企业参与军民融合深度发展亟待支持》《我国军民融合深度发展有待加强引导规范》《关于提高军民融合深度发展绩效的若干思考》等学术成果中。其中,《民营企业参与军民融合深度发展亟待支持》和《我军民融合深度发展有待加强引导规范》两篇研究报告,获得国务院领导的重要批示,为推进实践的发展做出了贡献。刘硕扬同志认为,推进经济建

生产业的国防科技工业,是武器装备研制生产的物质和技术基础,是先进制造业的重要组成部分,是国家科技创新体系的一支重要力量。因此,适应中国特色新军事变革的发展要求,切实增强高新武器装备供给保障能力,国防科技工业具有无可替代的特殊作用。采用实证研究和数量分析的方法,研究国防科技创新与战斗力生成,战斗力生成与国防经济动员需求论证,装备制造业发展与武器装备建设,战争经济支持力与装备建设经济承受性评估与能力建设,装备经济动员体制机制创新,国防科技创新和武器装备发展的人力资源需求,创新型科技人才的投资补偿与竞争激励机制,装备科技动员与科技人力资源潜力评估等问题。在国家社科基金一般项目《基于 SNA 的国防动员经济能力评估理论与方法》(2004) 研究基础上,着眼中国特色军事变革和应急作战准备,理论研究与应用研究相结合,定性研究与定量研究相结合,在国民经济和装备经济动员能力评估与建设、动员信息系统开发等问题进行研究取得进展,在实际工作得到应用,受到好评。

## 青年国防经济学家学术贡献】

### 刘硕扬:

#### 钻研军费绩效管理的巾帼学者

刘硕扬作为优秀的青年女学者,她的主要

建设与国防建设融合发展模式构建是一项系统工程,其中一个非常重要的方面是必须发挥金融在融合发展中的支撑作用。在对金融在军民融合深度发展中的地位作用进行深入分析的基础上,刘硕扬同志分析研究了金融支撑军民融合深度发展的总体目标和基本原则,构建了金融支持军民融合深度发展的运作模式和基本布局,提出了加大货币政策支持力度、制定倾斜的信贷政策等政策保障措施,并从六个方面研究探讨了金融支持军民融合深度发展的工作机制建设。在“民参军”领域研究中,刘硕扬同志研究了制约“民参军”推进的主要问题,分析了导致这些问题产生的主要原因,就如何推进“民参军”的发展提出了具有很强针对性的对策,并已经进入了决策,获得了很好的实践效果。刘硕扬同志还对如何提高军民融合绩效问题进行了比较深入的探索,分析研究了军民融合深度发展绩效的内涵、特点和现实表现形态,研究了当前提高军民融合深度发展绩效水平面临的突出矛盾和问题,提出了加快构建军民融合深度发展绩效管理理论体系、以有力的落实和规范的秩序支撑提升军民融合深度发展绩效水平和着力加强军民融合深度发展绩效评估体系建设等六大战略举措。

在习主席国防经济思想研究领域,刘硕扬同志的学术思想主要体现在《推进国防经济发展的宏伟方略》、《习近平关于国防经济的重要论述》、《党的国防经济发展指导理论创新的新

为军费绩效管理和军费内部控制、军民融合、习近平总书记国防经济思想。

在军费绩效管理和军费内部控制领域，文

颂扬同志的学术思想主要体现在其博士论文《绩效导向的军费内部控制制度研究》上。

《军费绩效管理的军费内部控制制度研究》、国防大学立项课题《军费绩效管理的难点及对策研究》、国防大学国防经济研究中心立项课题《武警预算若干基本理论问题研究》、解放军战略规划办公室立项课题《军队重大项目绩效评估机制研究》等课题研究成果及一系列学术论文中。刘硕扬同志对军费绩效与内部控制问题有着深入的研究,她认为,当前,世界新军事革命加速发展,我军深化改革的步伐不断推进,军费需求不断扩大,与此同时,全球经济下滑,我国经济进入新常态,军费供给相对不足。军费需求与供给的矛盾日益凸显并将长期存在,迫切需要加强军费内部控制制度建设,依靠制度的力量,缓解军费供需矛盾,提高军费使用的效率和效益。目前,理论界和实际工作部门

程中的主要矛盾和实践要求等各个方面,分析研究了习主席国防经济思想形成与发展的时代背景和实践基础,从统筹经济建设和国防建设、推进军民融合深度发展、提高军事经济效益等六大方面梳理了习主席国防经济思想体系。刘硕扬同志还从以实现中国梦、强军梦为至高追求的富国强军方略、以构建全要素、多领域、高效益格局为目标的军民融合深度发展方略、以提高效益为取向的勤俭建军方略等多方面,系统梳理研究了习主席推进国防经济发展的方略,并从明确了推进国防经济发展的基点、确立了推进国防经济发展的根本标准等四个方面,阐明了习主席国防经济思想和推进国防经济发展方略的重大指导意义。**(完)**

**(经济学家周报编辑部)**